

抗战时延安的女青年 为何约定“不嫁老干部”

在解放前的战争年代,老干部择偶难,不只是基层情况,高级干部也难。别看延安来了不少知识女青年,但人家未必看上老干部。据说,薛明、李宁等中央党校的女学员曾经约定:不嫁老干部!

这到底是怎么回事?

老干部和铜洗脸盆的段子

延安本是偏远小城,本地人口不过千把。中共中央和三大主力红军的到来,迅速改变人口构成,最大特点是:男女比例严重失调。许多男性老干部、老红军找不到妻子,大家都是光棍,眼睛就瞄准当地女青年。别看陕北是个穷地方,男人女人却形象出色。这里自古以来为各族征战之地,当然也有血统交融之优势,陕北人生得身材高挑,鼻梁挺直,米脂的婆姨绥德的汉,美得很。

尽管男人们主动“进攻”,可陕北当地的姑娘资源还是太少,组织上想了很多办法还是不够调剂。抗战开始作战部队大多开拔,新来的知识青年大多还是男性,据说,延安的男女之比是:18:1!

新来的知识青年中有不少女性,知识女性的来临改变了延安的风景。这些女性无不具有一定的文化程度,又大多来自大小城镇,仪容时尚,气质文雅,立即成了男性的“心仪”目标。

老干部择偶难,不只是基层情况,高级干部也难。别看延安来了不少女青年,但人家未必看上老干部。延安流行一个段子:有个女知识青年与老干部谈恋爱,晚上散步,女青年说:今晚的月亮真好看。老干部说:好看什么?铜洗脸盆子!

当时的洗脸盆是铜制的,黄色,圆形。虽然可说貌似月亮,但如此比喻实在缺乏情趣。女知识青年中流行这个段子,说明她们对地位较高的老干部并不看中。

据说,薛明、李宁等中央党校的女学员曾经约定:不嫁老干部!

不过,能征善战的老干部,在情场上未必没有本事。贺老总就骑马到中央党校去找薛明。关键时刻,中央党校副校长彭真找薛明训话:你有文化,你能代替贺老总当司令?小资产阶级毛病,还要贺老总来追你?还是组织威力大,立即促成贺老与薛明的终身婚姻。

火腿大王女儿的婚事

邓小平也有择偶问题!第一个妻子在白区斗争中牺牲,第二个妻子在苏区离婚。遵义会议之后,邓小平重新得到重用,任八路军总政治部副主任,可是没有老婆。战友们都为小平帮忙,可是,延安的女青年还有那个洗脸盆的故事呢!

还是邓发消息灵通。曾任国家政治保卫局局长的邓发,得知保安处办了一个训练班,八位女学生个个政治可靠,品貌端正!邓发带着邓小平来找周兴。周兴在江西苏区的时候就同邓小平相熟,因此当然热心帮忙。

此时,“黄埔一期”已经结业,八位女学员被分配到延安邮电检查所工作。检查所设在一排窑洞里面,周兴陪邓小平悄悄来看了两次。而后,周兴就悄悄问也在检查所工作的秦平:那个浦群英有没有恋爱对象?秦平表示可以问问浦群英的姐姐。

浦群英的父亲是云南的火腿大王,姐妹三人一起来到延安,都在保安处工作。姐姐浦时英的丈夫罗绍华,正是秦平来延安工作的接



投奔延安的女学生

头人,两人相当熟悉。罗绍华告诉秦平,浦群英尚无恋爱对象。秦平赶紧向周兴汇报。没几天,邓小平又来了。组织上介绍浦群英与邓小平结识,起初浦群英并不乐意。在第一期班中,浦群英、吕瓖、邓涛三个女生分外要好,曾被领导批评搞小集团。吕瓖知道情况后,便动员浦群英和邓小平谈恋爱。

这个浦群英就是卓琳。卓琳的运气很好。邓小平这个老干部,不但有很老的革命经历,而且还是留过洋的知识分子。邓小平的眼光很准。卓琳从此伴随邓小平一生。

这个浦群英就是卓琳。卓琳的运气很好。邓小平这个老干部,不但有很老的革命经历,而且还是留过洋的知识分子。邓小平的眼光很准。卓琳从此伴随邓小平一生。

那时的婚姻不能用现在眼光衡量

保安处训练班的女生人才出众,不只邓小平到这里择偶,作家刘白羽、周立波,保卫干部汪金祥、谭政文都从中找到终身伴侣。

这种由组织介绍的婚姻,似乎干涉了个人自由。可是当年,这种情况相当普遍。白区工作,有

“住机关”之说。为了掩护身份,男女地下共产党员,由组织安排,假扮夫妻住在一起。日久生情,假夫妻往往变成真夫妻,可是,工作需要分开时,真夫妻又要分离。有对干部住机关四年都保持单身,到延安重逢后才真正结合。当时,这种结合与分离,都没有任何法律手续,无所谓结婚和离婚。“文化大革命”批斗白区老干部,说这个有三个老婆,那个有五个老婆,其实都是这种“住机关”,并非喜新厌旧。红区干部的婚姻,也难能全由自己做主。共产国际派驻中共的军事顾问李德到苏区后,没有夫妻生活,到处追女人,组织上就给他安排了一个妻子。战争年代,生死存亡第一,爱情与婚姻都要有所服从。

其实,组织安排的婚姻,前途未必不好。邓小平与卓琳就度过幸福的一生。毛泽东与江青的婚姻,倒是个人的自由选择,并未接受保卫部门的意见,反而铸成毛泽东晚年的极大不幸。

文/郝在今 摘自《中国秘密战》

先睹为快



推荐指数
★
★
★
★
★

潘多拉星球生存手册

作为一部划时代的电影巨作,《阿凡达》以洪水猛兽般的态势席卷了全球的电影市场,更有评论者将《阿凡达》视为全球电影史的分水岭。但是,你真看懂《阿凡达》了么?

《阿凡达:潘多拉生存手册》是一本关于潘多拉星球的全方位指南,由《阿凡达》的导演詹姆斯·卡梅隆授权两位作者撰写。它是由来自“资源开发管理总公司”(RDA)的外太空生物实地考察笔记和科学实验室的各类数据编撰而成。这份档案详细说明了潘多拉星球的生态系统、矿产资源、地形地貌、植被物种,以及星球上的土著居民“纳美人”,这个依靠原始狩猎和采集为生的、富有开拓精神的种族的文化、语言和生理机能。

全书以机密报告的形式介绍了阿凡达世界设定中的潘多拉星球,是市面上与《阿凡达》相关的唯一权威文本,由20世纪福克斯独家授权。不但是了解《阿凡达》世界的必备之书,更是观看续集影片的最佳指南。广大的《阿凡达》影迷们,如果你对电影情境设定非常感兴趣,相信你一定不会错过它。

新阅读推荐

编辑信箱:
citystar111@163.com



新航道 国庆校长特训班 开课啦!

国庆期间报名 雅思、托福、SAT 秋季课程最多可省 1200 元 + 精美礼品一份



南京新航道学校校长 陶春

阅读、写作首席专家,美国哥伦比亚大学访问学者,南京大学硕士,资深英语教学应试专家。被广大雅思考生称为“雅思满分教头”

掌握大师手
助你赢战7天

- ◆ 国庆校长特训班 (10月1日-10月7日上课)
- ◆ “雅思满分教头”陶春 校长领衔,雅思直指7分
- ◆ 老学员持听课证报特训班可享7.7折优惠
- ◆ 校长特训班最后5个名额,欲报从速!

校区一: 广州路5号福地国际大厦 2幢11层, 18层 51860523 51860017 地铁一号线珠江路站下 | 校区二: 中山东路189号南京图书馆 西门首层 51860532 51860537 地铁二号线大行宫站下

苏公境准字【2006】0003号

澳星

注册移民律师常驻公司亲自指导项目

HOT! 招募:
澳洲/加拿大/新加坡VIP考察团

加拿大 新政预告

新政调整窗口临近, 最新资讯通报
资产/投资要求即将提高超过100%

新西兰 重新开放

两种商业移民类别 可灵活选择
1、无需经商和管理经验, 无需做生意全家一步到位拿绿卡
2、无股份要求, 资金要求低, 雅思3分即可轻松获准

新加坡 涨价在即

150万新币投资增加到250万新币
新政发布后将父母将不包括在移民范围

澳星 AUSTAR
移民留学集团
025-86827163

更多资讯
10月16日 新加坡移民房产讲座
10月23日 澳洲/新西兰讲座
10月30日 加拿大/美国讲座

澳洲 新政启动

投资额/资产/股份要求全面大幅提高

各国名校申请

澳大利亚 加拿大 美国
英国 新西兰 新加坡

24小时热线: 13770692208, 13770692905, 13770692907, 13770692207, 13770798742, 13770518925, 18951682302 地址: 南京市鼓楼街88号绿地广场翠峰大厦1008-1010室